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HELYI ÉS VIDÉKI KÖZÉRDEKŰ HETI KÖZLÖNY.
Szerkesztői lielyisg :

Kígyó uU'za, 2(5‘J szám, hova a la|i szellemi részét il 
lütő közleményük küldendők

Kéziratok nőm adatnak viasza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁKNA1*.

A zentai „járásper“ temetése. ,
(1890. nov. 26-'á|t^<;i

tehát! ... A mit a „Zenta és 
Vidéké“ a júrá-sper végtárgyalása elején, 
e Ilim ii gyre vonatkozólag megjövendölt, 
szói ól-szóra beteljesült: „Vajúdtak a he­
gyek és megszületett — az egerecske!*

Alábbi sorokban olvashatják tiszt, 
olvasóink a legelőosztás alkalmából kelet­
kezett járásper végtárgyalásának lefolyását.

A kir. ügyész mindent felölelő s nagy­
szabású beszédéből Zentának összes, józa­
nul gondolkozó lakossága levonhatja ma­
gának a tanulságos következtetést,

Kpen ez okból ajánljuk, hogy e re­
mek beszednek különösen azon részét, mely 
a mi speciális, helyi viszonyainkra vo­
natkozik, tiszt, olvasóközönségünk figye­
lőimnél át- és átolvassa, s pedig annál 
mkabb, mert ahhoz, czikkünk végén ini 
is szándékozunk néhány megjegyzést fűzni.

A 26-iki végtárgyalás egyébként a 
következő sorrendben folyt le.

* ^ %
Az ülés d. e. 9 órakor megnyittatván, meg 

liÍtéltetnek azon tanuk, kik eddig az esküt méír 
le nem tették

Ezután következett az ügyész vádinditványa:
Tekintetes kir. Törvényszék !
Ha egy bünpert azon követelmény szem­

pontjából veszünk szemügyre, amely annak tár- ; 
gyalásálioz és elbírálásához a közérdek szempont­
jából fűződik, úgy ezen i övetelmcny egyedül az 
alkut nem tűrő igazság diadalában és a minden 
más tekintetet domináló jogvédelem elveinek fel­
tol len érvényre emelésében és kifejezésében áll. 
Kell tehát az igazság eszméjének megfelelőleg, 
bogy a terhelt és vádlóit egyének, ártatlanságul? 
esetében a vád súlya alól felmentessenek, s kell 
másrészről, hogy az igazolt bűnösség esetében a ! 
büntetendő cselekmény elkövetése által megzavart i 
jogrend annak törvényes megtorlása által lielyre- 
állittassék s a polgárok lelkűidében megrendült 
es egy időre ingataggá vált bizalom megszilár- 
dittassék. S valamint megvagyok győződve arról, 
hogy a tel?, kir. tvszék, melynek eljárásában a 
helyes ut eddig is felismerhető volt, az általam 
kiemelt főkövetelmeket az Ítéletben is kifejezésre 
juttatja; úgy erős bennem a Ilit és meggyőződés 
a tekintetben is, hogy a megnyugtató döntésnek 
legfőbb garantiája; vagyis, hogy az Ítélet a vád 
képviselője által teendő indítványnak hű vissz­
hangja legyen: a hozandó Ítéletet is felruházza 
a nyomatékosságnak és tekintélynek azon mérté­
kével, mely egyedül képes a kedélyek megnyug­
tatására és lecsendesitésére.

Biró Bertalanra nézve nem tarthatom szem 
előtt a latin közmondást. .De mortius nihil, nisi 
bene!“ mert indítványomhoz szükséges annak ki­
mutatása. ki volt a főbünös es az izgalmak elő­
idézője. 1 levér Sándor 29 társával és l’atócs György 
15 társával az igazságügy min islerhez feljelentést 
adtak be Biró Bertalan ellen azon törvénytelen­
ségek megtorlása végett, melyeket a járásosztás 
alkalmával elkövetett, hogy a sorshúzást be nem 
tartotta, hogy mások megkárosításával egyesek­
nek előnyöket nyújtott, és hivatalos cselekményei­
ért pénzt kért és fogadott el. Az ügy elbírálá­
sára a kikindai tvszék delegál itatott. A legelő fe­
losztás a birtokosok között létrejött úrbéri egyez­
ség alapján hajtatott végre és ennek foganatosí­
tásával Baky Gedeon szabadkai kir. tvszéki bíró 
bízatott meg.

Biró Bertalant az úrbéri választmány szer­
ződtette a tvszék jóváhagyásával. Fizetését Zen (a 
város házipénztárából kapta, köteles levéli a le­
geiéi felosztás minden munkáját eszközölni. A 
tényleges kiosztáshoz 1833. év tavaszán hozzá is 
fogott es eljárása hitelesítésére pedig Vagner ,

Elííllzetsi dij: .
g Bgósn év ve 1 Irt — Félévre 2 frt - Negyedévre 1 frt |j Kiadói hivatal:

Egyes szám áru 10 kr Schvuruz Sándor könyvkereskedése, hová a előfizetések
Hirdetési dijak: Egész oldal ‘20 frt Fél oldal 10 frt | és hirdetések intézendők és ezek dijai fizetendők 

50 kr Negyed oldal 5 frt 50 kr j —
llélyógdij mlndoii hirdetés „tán «0 kr. HYIITTÉR PETIT SOKA 15 KUA.KJZAK.

Vándor és Csuka Sándor mérnökök küldettek ki. 
Ezek a hivatalos esküt le tették. Biró Bertalan 
által elkövetett sérelmek Baky által megvizsgál­
tatván, ez a hitelesítő mérnökök javaslata szerint 
intézkedett és Biró Bertalant, mint egyedül jogo­
sítottat bízta meg a végrehajtással. — Hever 
Sándor 106 társával, bár panaszuk orvosoltatott. 
a szabadkai tvszéknél panaszolták, hogy a sors­
húzás! lajstrom lie nem tartatott, hogy pénzes 
emberek jutalék lkat összevásárolván, ezeket össze­
sítve egy tagban kapták ki, miáltal sokakat jo­
gos tulajdonukból kitoltak, Gazdászatilag hátrá­
nyosabb helyeket vagy csücsköket kaptak jó fek- 

! vésd helyeikért. Hogy jutalmakat, szedtek és jo­
gos kívánalmakat is csak pénzért VIjo-itették.

Biró Bertalan Szabó Lászlóé il üzlet,társi 
viszonyba lépve, 1090-nél több compd.entiát vá­
sárolt, össze, 1 50—200 forintot adván 1 — 1 láncz- 
ért. Ezeket azután nagyobb competentiában elad­
va, 300—400 frtot nyerekedtek. Egéjz sorozata e 
vádnak valóságon alapszik és ha a büntető tkv. 
a holt ember elleni akcziót nem szüntetné be,

' úgy Biró Bertalan saját vallomása alapján is elí­
télendő volna. M irt be van bizonyítva, hogy az
egész bünper Biró Bertalan bűnös tizei­
méi folytán keletkezett. Most itt ülő vád­
lottak csak appendixként szerepelnek, kiket a vé­
letlen, vagy saját gondatlanságuk hozott ide. — 
Ezek után Biró Bertalannal leszám dtam.

Baky Gedeon tvszéki bird avval van vá­
dolva, hogy minden elfogadható jogezim nélkül 
pénzeket kért és kapott. Végig megyei? egyen kint 
az ellene felhozott vádakon.

(A kir. ügyész most beszédében Baky ellen 
9 vádpontot említett fel, melyek mindegyikére 
rábizonyosodott azonban az, hogy a vadak igaz- 
tillanok voltak.)

A felsorolás után igy folytat:a a kir. ügyész 
beszédét :

Fontos dolog, hogy Bakyt Merényivel sok­
szor összetévesztették. Ezt Merényi is bizonyítja, 
de támpontul szolgálhat még Vinkovicsnak ide 
vonatkozó vallomása is.

Midőn az ügyészség Baky ellen vádat emelt, 
tette ezt a vesztegetési esetek tömegességere való 
tekintettel. Elementáris erővel győzött meg a 
20 — 30 ember panasza, hogy itt borravalózás 
történt. Meggyőződtem azonban, hogy a vallomá­
sok legtöbbjéhez sok kétely fér, hogy a megvesz­
tegetések nem állanak fenn, vagy legalább bár­
mennyire erőlködjem is, azok alaposságát elis­
merni, bizonyítani és fentartani nem vagyok 
képes.

Indítványozom Baky (leden I e 1 ni e n í é-
S é t. (Megújuló zajos éljenzés Az elnök figyel­
mezteti a hallgatóságot a tetszés nyilvánítástól 
való tartózkodásra.)

Áttérek Vagner Vándor ellen felhozott 
vádakra.

(A kir. ügyész itt 18 vád pontott sorol fel.) 
Ezen 18 vádpont egyikét sem tudom fenntar­
tani, részben mivel a tanuk vallomásai a legna­
gyobb határozatlanságot és habozást árulnak el, 
vallomásukat hallomásra és következtetésre ala­
pítják, részben mivel a teljesített, fizetés Vagner 
által teljesített, privát munkálatokén, történt, még 
pedig minden esetben 1884-ben, mikor a hitele­
sítési eljárás rég befejeztetett. Megnyugvással 
Vagner ellen marasztaló hi mi határozatot hozni 
nem lehet, vádamhoz nem ragaszkodom, ezért in­
dítványozom vádlott föl mentésé t. (Éljenzés.)

BOTOS István incidaliter jutott ez ügv- 
gyel összefüggésbe. Eladta néhai atyja jutalékát, 
az örökös társak megkérdezése nélkül és bogy a 
jogügyletnek érvényt szerezzen, atyja nevét irta 
alá. Formailag magán okiratot!, hamisított, a mi­
ért a btk. 141. lj-bn ütköző cselekményt látom 
fennforogni. — indítványozom a 402. ij. szerinti 
megbüntetése!.

(Papp János Jánost, Zettin Ignáczot, Zsar- 
kó Józsefet, Rudics Gergelyt. Keczeli Mé­
száros Mátyást a kir. ügyész felmentetni ajánlja.)

Mielőtt a következő vádpontra áttérnek, 
eszembe jut egy inczidens a franezia forradalom­

ból, mikor máglyára Ítélték azokat, kik a fran­
ezia alkotmányra megesküdni nem akartak. Egy 
pap a máglyáról vissza kívánkozott, azon kérelem­
mel, hogy az esküt leteszi. Le is tette, de ekkor 
egv Couple nevű tisztviselő, ki neve után ítélve 
igen fidélis ember lehetett, —- visszalökte a mág­
lyára, mondván, hogy most már kétszer hamisan 
esküdött. — Neki mindenáron áldozat kellett. De 
én nem keresel? áldozatot, hanem a bűnös üldö­
zését tartom szem előtt. — Es fátumszerü, hogy 
a büntetéssel épen Hsvér FeretlCZOt 1? é r e m 
sújtani.

Beismerte a vbiró előtt is. meg a végtár­
gyaláson is. hogy 200 frtot adott Bírónak, hogy 
a topolyai határba kiosztott, competentiája helyett, 
másol? megkárosításával előnyösebb helyet kapjon. 
Hever jutalmat, adott, Biró ezt, elfogadta s ezál­
tal kötelességét szegte meg Most már az a kér­
dés, hogy Biró közhivatalnok-e, és ha valaki kö­
telessége megszegésére indítja: elköveti-e a meg­
vesztegetés bűntettét. Nézetem eziránt határozott. 
Mert ha a községi bakter és a közs. csendőr köz­
hivatalunk. akkor az a mérnök, kit a bíró hiva­
talos actusa vzet be, privat, ember nem lehet, 
hivatali jogköre meg volt szabva, s mindenben a 
kiküldött, bíró tvszerü utasításához kellett magát, 
tartania. Szerződését az őt felfogadó úrbéri bi­
zottsággal kötötte, de hiszen a községi hajdú és 
bakter is magán féllel szerződik, mégis kúriai 
döntvény szerint közhivatalnokinak s az 1871. évi 
VIII. tez. szabályai alá tartozik. Ha a tvszéki or­
vos a bírósági funcktiónál és szakértői vélemény­
adásnál közhivatalunknak tekintendő, mért ne te­
kintetnél? ennek a működő mimül?:'!

Ha nem igy állana e dolog, akkor a mű­
ködő mérnök nem volna abban a jogvédelemben 
részesítendő, melyben a törvény tényleg részesíti 
é< a ki mérnököt hivatalos functiójában bántja, 
az a kúriai döntvénye szerint hatóság ellem erő­
szak vétségét követte el.

Miután a megvesztegetés összes kritériumát 
vádlott ellen felmerülni vélem, kérem megbün­
tetését.

Tekintetes kir. Törvényszék! össze­
gezni akarom e bünper felmerült adatait, kimu­
tatni azt a hatást, melyet a bíinpör előidézett.

Temetni jöttem a bünpört, mely any-
nyi viszály kodásnak volt botrányköve.

Az általain, beszédem kezdetén említett két- 
minden más tekintetet domináló azon következ­
mény mellett, hogy a hozandó Ítéletben az igaz­
ság és jogvédelem alkut nem tűrő eszméje két­
ségtelen kifejezésre jussanak, egy bünper tárgya­
lásához azon hatás szempontjából, melyet az a 
tárgyilagos szemlélőre gyakorol, — még egyéb!) 
érdek is fűződik. A jogászra nézve érdekes jog­
kérdést, érdekes vitát, szóval, miként a beteg az 
orvos előtt érdekes és tanulságos objectumot ké­
pezhet, melyből az élet ezer-féleképen változó jog­
viszonyai közepette levonja a tapasztalat követ­
keztetéseit ; a jelen bűnügyet azoinban, — en­
gedjenek meg a zentai legelő osztók, — nem 
tisztelhetem meg azzal a cumplunientummal, hogy 
jogi vagy jogászi szempontból valami nagyon ér­
dekes és tanulságos volna, mert ez egy sivár ho­
moksivatag, oázis életet lehelő 
látványa nélkül.

De a társadalmi bölcselő, 
nyilvános és közélet embere, de 
nagy közönség is nem csak a 
egészében, hanem egyes részleteiben, s a szereplő 
személyek magatartása és viselkedése tekintetében 
igen sok figyelemre méltó adatot, igen sok ta­
nulságos dolgot és megszivelésre méltó adatot 
nyújt.

Avagy nem végtelenül tanulságos-e midőn 
látjuk, hogy egy rengeteg összeget képviselő 
közvagyon felosztása alkalmával hogyan üti fel 
fejét, a eorruptió hidrája, hogy terjeszti ki ször­
nyű csápjait, s hogyan nő ennek nyomán az 
irigyek, a kapzsink s ragadozó madarak szátu*, 
kik részt óhajtanak a koncból ?!

Nem tanulságos-e, midőn látjuk, hogy a 
közvagyon felosztásával meghízott mérnök hogyan 
viszi a vásárra a mi nincs! Hogyan tesz valósá-

és életre keltő

a megfigyelő, a 
emellett maga a 
bünper, a maga

itt!
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gos börzei speculate! tárgyává mások vagyonát, 
és megfizettetve magának az óriás különbözete­
ket: hogvan szerez a börzévé siilyes/.tett mérnöki 
hivatalban, — Imi Petrás tanú szerint: úgy folyt 
a pénz, mint itt a szóbeszéd, — 100,000 irtot. ‘í!

Nem tanulságos és nem egyúttal fellázitó-e, 
midőn látjuk, hogy közhivatalszerü eljárása köz- 
hen rut nyerészkedési vágyának hogyan áldozza 
fel közhivatalnoki tekintélyét, hogy tiporja sárba 
azt a nymbuszt, azt. a decorumot, mely előtt 
minden embernek meghajolni, és kalapot emelni 
kellene, hogy őrizze a becsület szeplőtlenségét s 
integritását ? !

Nem szomorúan tanulságos e, hogy az 
önző és a koncban nem részezitett dema­
gógia, mesterségesen sziiott gyűlölet alap 
ján hogyan tapos, hogyan gázol nyakig 
az értelmiség, azaz abban a közhivatal­
noki becsületben, melyet a denunciálás 
martalékává tett, nem törődve azzal, g 
hogy bűnöst, vagy ártatlant sujt-e kétes 
értékű vádjaival ? !

Nem tanulságos-e, hogy az a. szállási, meg 
járási szellem, melyről nekünk Szerezln Márton 
uram olyan szép előadást, tartott,; a magyar ha- 1 
misitatlan józan- és nyilt-szivtiség nagyobb dicső­
ségére úgy megmételyezte és kábította az elméket, j 
hogy ez emberek előttünk valósággal félrebe- ; 
szeltek P ! |

Nem tanulságos e végre, hogy ez a járási . 
szellem, mely egyesek érdekeit, a közérdeket téve j 
koczkára, az egész felosztást újból kezdeni sze­
retné, hogy a zavarosban halászhasson, hogy év­
tizedekre kinyújtva fokozza azt a rettentő köz- 
gazdasági kárt, melyet csak egy jövő ge- 
neratió becsületes munkája tehet, jóvá P Nem okul­
nak azon, hogy a múltban elkövetett hiba már is 
mily fátum-zeriileg szülte meg a vétket, a vétek 
a bűnt, a bűn a bünhődést!

De nem folytatom tovább ez általános ter­
mészetű következtetéseimet, hanem bezárom be­
szédemet azon reményben, hogy a bünper befeje­
zése végre elfogja simítani a szenvedélyek felkor­
bácsolt hullámait s hogy abból a piszokból és 
szemétből, a mit ez a bünper és annak szenyes 
hullámai partra vetettek.

Társadalom és egyesek vonják le a tanulsá­
got, és szíveljék meg mindazok, a kiket illet, 
hogy a Gvelfek és Guibellinek ádáz öldöklésére 
emlékeztető gyiilölséggel nem lehet a társadalom 
templomát felépíteni; szít éljék meg azok a kiket 
illet,, s a kik szikrát vetettek, hogy tűzet arassanak, 
hogy a jó polgárok egyetértése a közhasznú tevé­
kenységnek legbiztosabb garantiája ; szíveljék meg 
azok, a kiknek tetteiben a gyülölség a fő faktor, 
Deák Eerencznek. a haza bölcsének a közügyekre 
is illő szavait : „Jobban szeretem hazámat, mint 
gyűlölöm ellenségeimet!“

Kérek igazságos ítéletet!
* *

*

Tíz percnyi szünet után dt*. Szllasy FÜlÖp 
Baky, fővádlott védője;

majd Szalay László Wagner Vándor vé­
dője ;

továbbá Matkovits József Papp János
védője;

Lichtenstein Ferencz Boros István, Zsar-
kó József és Rudics Gergely védője ;

végül dr. Huszágh Nándor Hever Ferencz
védője terjesztik elő a védbeszédeket, melyek kö­
zül különösen ki kell emelnünk dr. Huszágh Nán­
dorét, mely minden tekintetben igen sikerült volt.

A védő-ügyvédek beszédei s ezekre a 
kiv. ügyésznek tett viszonválaszai után el­
nök a végtárgyalást befejezettnek jelentette 
ki azzal a megjegyzéssel, hogy az Ítélet 
másnap, nov. hó 27-én d. e. 10 órakor 
lesz meghirdetve.

A delegált N.-Kikindai kir. törvény­
szék Ítélete (melyből a 16 ivrn terjedő in­
dokolást elhagytuk, mert ez, a kir. ügyész 
vád-inditványából úgy is bentfuglaltatik) a 
következőleg szól:

Ö Felsége a király nevében !
A nagy-kikindai kir. törvényszék, mint Ki­

küldött bíróság, hivatali hatalommal való vissza­
élés vétségével és egyébb büntetendő cselekmé­
nyekkel vádolt Biró Bertalan illetőleg Baky Ge­
deon bűnügyében a megtartott végtárgyalás alap­
ján, a közvadió királyi ügyész, vádlottak és vé­
dőik meghallgatása után az 1890. november 24. 
és 25-ik napjain tartott zárt ülésében követke­
zőleg

ítélt:
Baky Godeon f>l éves kunszentmiklósi 

születésű ref. vallásu, nős, 2 gyermek apja, ny. 
kir. törvényszéki bird, vagyonos, rovat,lan életű, 
szabadkai lakos I. r. vádlott, a btk. KIS. §-ban 
megbatározott megvesztegetések bűntetteinek, —

Wagner Vándor (Peregrinus) székesfehér­
vári születést!, r. katli. vallása 50 éves, nős, ro­
vatba: előéletű és vagyontalan szabadkai magán 
mérnök 11. r. vádlott, a btk. 467. §-ban megjelölt 
7 rendbeli megvesztegetés bűntettének és a btk. 
465. g-ban körülirt 16 rendbeli megvesztegetés 
vétségének és a btk. 471, g-ba ütköző hivatali 
hatalommal való visszaélés vétségének, —

Papp János János zentni születésű 52
éves, r. katli, vallásu, nős, 6 gyermek atyja, föld­
tulajdonos, rovatlan előéletű, Z'ntai lakos IV. r. 
vádlott, —

Zettin Ignácz zejit.ai születésit, 70 éves r. 
katli., nős, családos, szijjgyártó, vagyonos, rovat­
iul) előéletű zontai lakos V. r. vádlott, —

Zsarkó József szegedi születésű, 50 éves, 
r katli., nős, 4 gyermek atyja, városi nyilván tartó, 
ház- és fökViibíjdonos, rovatlan elodutű zeutni la­
kos, VI. r. vádlott, —

Rudics Gergely zentai születési!, 50 éves,
r. katli, nős, ,'} gyermek atyja, vagyonos, rovatlan 
előéletű, zentai földbirtokos, Vili. reidii vád­
lott, — és

Keczeli Mészáros Mátyás zentai szüle­
tésű, 60 éves, r. katli., nős, 8 gyermek atyja,, va­
gyonos, rovat lan előéletű, zentai iöidmiives, IX. r. 
vádlott, a btk. 460. g-a alá eső megvesztegetés 
vétségének vádja és következményének terhe alól
felmentetnek. —

Ellenben Boros István zentai születésű 31 
éves, r. k. vallásu, nős, családos, vagyontalan, ro­
vott előéletű, zentai napszámos, III. r. vádlott a 
btk. 405. g-ában meghatározott és a 4412 g. má­
sodik bekezdéséhez képest bűntettet képező, de a 
Btk. 20. és 92. g-ának alkalmazásával vétséggé 
minősülő magánokirat hamisításban, —

HeVÓr Ferencz zentai születésű, 39 éves, 
r. katli. vallásu, nős, családos, rovatlan vagyonos, 
előéletű, zentai földműves, VII. vádlott "pedig r. 
a btk. 470. g-ának első bekezdésében megjelölj 
megvesztegetés vétségében bűnösöknek kimondat­
nak, s azért BorOS István III. rendit vádlott 
egy havi fogházra és az 1887. Vili. t.-c. i.
g-ában körülírt czélosra fordítandó és behajthat- 
hatlanság esetén további egy napi fogházra a btk. 
54. g-lioz képest átváltoztatandó 10 írt pénzbün­
tetésnek 15 nap és különbeni vgbjtás terhe alatt 
leendő lefizetésére, — Hevér FerCflOZ VII. r. 
vádlott a btk. 470. g-ának 1. bekezdése alapján és 
a 91. g. alkalmazása mellett szintén egy havi 
fogházra, továbbá ugyancsak a fenti tartamú és 
jogkövetkezmény terhe alatt az 1887. VIH. t. ez 
1 g-ában megjelölt czélokra fordítandó 50 frt. 
pénzbüntetésre és ennek be nem hajthatása esetén 
5 napi további fogházra Ítéltetik.

Tartoznak ezenfelül a nevezett elítéltek 15 
nap és különbeni végrehajtás terhe alatt az eljá­
rási költségeknek */,„—1/10 részét különlegesen, a 
tartási költségeket pedig fejenként a kir. kincs­
tárnak megtéri teni.

Ezen Ítélet a m. kir. Igazságügyminis- 
teriumhoz felterjesztetni határoztunk,jogerő­
re emekeldése után pedig az összes úrbéri per- és 
vghajtási iratok a szabadkai kir. trvszékliez visz- 
szakiildetni és az illető felek által a bűnügyi ira­
tokhoz becsatolt okiratok ugyanazoknak visszaadatni 
rendeltetnek.

íme, igy lett a zentai járásper „elte­
metve !“

Es ha utódaink tőlünk valamikor azt 
kérdeznék: miért is lett teliát ez abünper 
annak idejében feltámasztva '!! — ez éles-' 
és igazságos emberi észnek egyedül a kir. 
ügyésznek e következő szavaival lehetne, sza­
badna felelni:

Mert az önző s a konezban nem 
részesített demagógia, mestersége­
sen szított gyűlölet alapján az ér­
telmiség. az úri osztály beosülá- 
sében taposott, nyakig gázolt! . . .

Hogy pedig kksoda az. a ki a dema­
gógiát az értelmiség, az úri osztály ellen 
Zentávi hosszú nyolca éven keresztül mes­
terségesen szirolt, ördögi gyűlölettel folyton 
tüzelte és tüzeli még ma is? — sajnosán 
tudjuk !

Es ez a bizonyos „ördög“, Zentának 
ez az utálatrainéltó rossz-szelleme még most 
is itt, falaink között tanyázik! Igaz, hogy 
a régihez képest ma már tejesen inegved- 
lett. borz.idálvos külsővel toprongyoskodik, 
élősdik a morzsalékokon, de mikor a 
Mephistóinég ebből is tőkét csinál, is vagy 
bvávónak, vagy mártyrnak adja ki magát, 
s igy erőszakolja, esetleg koldulja ki a 
czipóva való garast a r08SZ-, a g.yangS-
lelküek. a inegrontoU Ízlésű embe­
rek zsebéből.

És bár a „járásper“ mai nap már el 
is van temetve; ezért Zentan a kedelyek 
meg sem fognak lecsillapulni, azért nálunk 
a polgárok egymást becsülni mig sem lóg­
ják, — nem legalább addig, mig e város­
ban magát felbirja tartani ai a 
gonosz-szellem a ki a lakosság között 
a gyűlöletet ördögi természetéből kifolyólag 
még ma is folyton és folyton éleszti, a he­
lyett, hogy a múltakra fátyolt vetni igye­
keznék.

Meghalt ugyan a járásper, -- de kö­
zöttünk maradt, itt él még a — gyűlölet!

Vájjon mikor lesz Zentán a 
is „eltemetve ?!“...

S z i n li sí z.
Az rdiuult héten a következő darabok ke­

rüllek szilire: vasárnap „Kondorosi szép c»aplar- 
íió“ népszínmű; hétfőn — zóna-tarifa szerint, — 
„Bolondok grófja“ bohózat; kedden — Leüvey 
jutalmára — „Magdolna“ paraszt-dráma; szerdán 
„Apósok“ vígjáték; csütörtökön „Egy dalárünne- 
pély viszontagságai“ vígjáték; szombaton „Üd­
vöske“. operetté,

Örömmel mondjuk, mikép a színtársulat te­
hetsége s működése iránt mind nagyobb és na­
gyobb elismeréssel kell adóznunk. A mely dara­
bot bemutatnak, az mind élvezetes alakítással, 
mii-gonddal kerül előadásra.

Méltán megérdemelné tehát Fábián színtár­
sulata a tiszt, közönség nagyobbmérvü 
gésát is.

Hétfőn, olcsó helyárak mellett a 
hancz“-ot adják elő.

„Su-

r t.

Helyi és vidéki hírek.
— „Munkáskérdés és kath. Le­

gény egylet“ czimii czikkttnk folytatását, 
tér-szűke miatt jövő számunkra kellett halasz- 
tanunk,

— Részleges tisztujitás. Zenta vá­
ros képviselőtestülete nov. 23-án tartott tisztújító 
közgyűlésén, Schmausz Endre, megyei alispán el­
nöklete alatt két i r n o k i és egy bel- 
kézbe.sitői állásokat föltett bs. írnokokká meg­
választattak Kiss Simon és ifj. Habram Ferencz ; 
belkézbesitővé Húszak János. A II. számvevői ál­
lás nem volt betölthető, mert a folyamodók kö­
zül lakositottságát, illetve választó polgárságát 
egyik sem igazolta.

— Városi haszonbérietek. Novem. 
23-án többrendbeli, városi árverezések voltak. Így 
pl. 3 évre (1890—93 ) ekkor adták ki haszon­
bérbe a hid-, a partjavadalom- és a vásárpénz- 
szedés jövedelmét. Haszonbérbe vette pedig a hi­
dat Bu’ora és Forgács, évi 11,611 forintért; a 
vásárjogot Vigh és Meiner 933 frt; a partjöve­
delmet Markovits Lajos (fürészgyáros) 1450 írért. 
A haszonbérietek a városra nézve meglehetős elő­
nyősöknek mondhatók.

— Szabadságolás. Városunk általá­
nosan tisztelt és szeretett főjegyzőjét „kedves 
Gyuri bácsi“-ukat a nov. havi közgyűlés újabb 
6 heti szabadsággal ajándékozta meg, hogy meg­
támadott egészsége ez idő alatt lehetőleg javu­
lásnak induljon. Engedje is az Isten, hogy az 
állásával járó terheket, kedves főjegyzőnk, mig 
hosszu-hosszu éveken keresztül testi és szellemi 
frisseséggel végezhesse.

— Uj ipariskolai tanerő. Az ipa-
riskohi bizottság múlt szerdán tartott gyűlésén, 
Szűcs Lajos, az ipariskola erkölcstani tanítójának 
lemondása folytán, a nevezett tanszékre egyhan­
gúlag Forray Ferenczet, közs. tanítótestületünk <; 
jelesen képzett ifjú tagját választotta meg. A sze­
rencsés választáshoz granulálunk !

— A zentai kir. közjegyzöség.
Az igazságügyi in iniszter a k i r. köz­
jegyzői kamrát fölhívta, mondjon vélem ínyt arra 
nézve, vájjon Zentán egy, vagy két közjegyzöség 
legyen-e. Ezsa ügyben, biztos forrás után annyit 
Írhatunk, hogy a felkért s ez id > szerint már át­
nyújtott szakvélemény a két k 'zjegyzöség mellett 

j nyilatkozott Es igy csaknem bizonyosnak tekint­
hető, mikép Zentán (inert a székhely itt lesz) 
legközelebb két kir. közjegyző fog működni,

— Választás. A zentai „Takarék- és 
Hitelegylet,“ a megüresedett könyvelői és pénz- 
tárnoki áll isokra Hirschenhaiiser Dávidot, és Bá­
rány Jenőt választotta meg.

— Tolvaj lás. Zettin József íüszerkeres- 
kedönk Kossuth utczai raktárából az elmúlt héten 
egy bál-kávét két Iád i vágói,t.-cznkort, s egyzsák 
mazsola-szőlőt loptak el A dologban leginkább 
ez kelt aggodalmat liogv a tolvajok a gonosz 
tett elkövetése után mini az utczii, mind a rak- 

• tár ajtót annak rendje és módji szerint bec.suk- 
Iták, mely arra enged, következtetői, hogy a lo-
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pást, egy jól szervezett tolvaj banda követhette 
el. Itendőrségiink nyomban nagy razziát tartott s 
egy gyanús embernél talált is valamennyi mazsola 
szőlőt és mandulát, de a ezik, a keresett portéká­
nak nem vált be. Szakavatott egyének azt hiszik, 
hogy a tolvajok szomszéd községbeli emberek 
lehettek, kik Zentára jöttek — vendégszerepelni

Közművelődési egyesület. Tóth
Lajos, gyin. tanár ur, kinek nevéhez városunk 
cul túrái is haladásában mát több dicséret remélté, 
nemes cselekedet- fűződik, itt helyben, egy „köz­
művelődési egylet- létrehozását tervezi. Bár e 
fenkölt gondolkozást tanúsító eszmének áldástho- 
zólag való megteremtése manapság Zentán, a 
nálunk még mindig uralkodó zilált társadalmi 
viszonyok közepette — nézetünk szerint. - - alig­
áiig remélhető, mindemellett mégis, a felvetett 
gondolat széplelküsége előtt kalapot kell emelnünk. 
Az egyesület esetleges megalakulása mára volt 
tervezve, mely azonban valószínűleg egy későbbi 
jobb időre halasztatott el. Kár pedig most már a 
megalakulást sokáig húzni és halasztani, mert az 
ezen irányban megkezdett actió után, az eszmé­
nek legtöbbet árthat a hosszas hallgatás.

— Mulatság. A zentai iparos ifjak ál­
tal 23-án rendezett Katalin-bál reményen felül 
sikerült ; mit részben annak tulajdonítunk, hogy 
a derék rendezőség Miincz Izidorral élén mindent 
elkövetett, hogy a bal nem csak anyagi, de jó­
kedv és kedélyesség dolgában is számottevő legyen. 
Ez teljesen eléretett, mert a szép számmal meg­
jelent közönség reggeli (i óráig fesztelen, jó kedv­
vel mulatott. Felülfizettek : Keppich Manó 2 frt, 
Tombácz Mihály 2 frt, Farkas Urbán 1 frt, (dö­
rög László, Scharf N, Goldstein Ferenez, Heisz- 
ler Aladár 50--50 krt, Kertész Ferenc/,, Sétáló 
János, Deák Albert 40 — 40 krt, Schmidt Károly, 
Molnár Pál Szipán, Vajda János, Osztojity Mik­
lós 30 -30 krt, Máj lend Szilveszter, Bátkay Jó­
zsef, Lálity Imre, Bednárik György, Farkas An­
tal, Tóth Antal, Papp István, Dallos István, Ko­
vács István 20--20 krt, Lajkó Lukács, Molnár 
János, Eck Ferencz, N. N. 10 — 10 krt, N. N.
6 krt. — Úgy a kegye- felölfizetők, mint a de­
rék rendezőségnek ez utón mond szives köszöne­
tét : az egylet gondnoksága.

— Á „Népkör“ közgyűlése. Hu­
szonhárom éven át fennálló népkörünk múlt va­
sárnap tartotta meg szokásos évi alakuló-közgyű­
lését. Határozatai közül különösen emlitésreméltó 
az, hogy a tagok —- haladni akarván a korral — i 
könyvtár gyarapítása czéljából a tagdíjat 30 kr- 
ral fölemelték. Az egylet tisztviselőivé egyhangú­
lag újra a régiek választattak meg, névszerinti 
elnökké Papp Antal, al elnökké Horovicz Adolf, 
jegyzővé Bakody Márton, pénztárossá Harsányi ( 
János és könyvt,arcokká Lebák Ferencz.

— Felfügesztett jegyző. A nagyki-
kindái járás főszoIgabirája Grób Jánost, pádéi 
jegyzőt hivatalától felfügesztette. A felfügesztésre 
a jegyző nagyfokú hivatali rendetlensége adott 
okot.

— A pátriarha rendelete- Tudva­
levő, mikép Brankovits patriarch» a g. n. papok 
bajuszát ős szakáiét jövőre meg akarja rendszabá­
lyozni, azaz : leborotváltatni. Mikor ezt az eshe­
tőséget egyesek Trifó pópának felemiitették, ő 
főtisztelendősége bölcsész-nyugalommal igy felelt: 
„Báliak is én, ha ő szentsége tőből levágatja ha­
jammal együtt a templomot is, csak hagyja tel­
jességében a papi jövedelmemet, no meg a — 
tichambach vendéglőjét, (Beküldetett.)

— Martonosi közgyűlés. A - elmúlt
héten Martonos községe közgyűlést tartott melynek 
főtárgya a közköltségnek 25 krban való megái la 
pit.ása volt Erénnits Milos ottani képviselő a 25 
krt magasnak tartotta, mivel szerinte Martonoson 
olyan kiadott föld is van, mely után a közpénz­
tárba egv kr. sem vételeztett be, s az árverési 
jegyzőkönyvben sem szerepel. Habran István kép­
viselő indítványára az árverési jegyzőkönyv föl- 
mutattatván, abban a kérdéses föld (mely 7—Hl 
holdat tesz ki —) nem fordul elő. Nyomban in­
dítvány tétetett, hogy a birtokló Biács András 
hivassák azonnal a közgyűlés elé és adja elő, 
hogyan jutott a kérdéses földnek birtokába. De 
ezen indítványra, nehogy a biró a közgyűlés előtt 
kompromitáltas ék a küzsegaatyái mélyen hallga­
tok. A közönség pedig nagyon óhajtaná tudni, ki 
itt a bűnös? Mert ha a bírót érné a felelősség, 
aki fogadalmánál fogva a közsegvagyona fölött 
őrködni tartozik : akkor nagyon kétes sziliben 
tűnnek föl.

— SpOl’t. A Bács-Bodrogh megyei agarász 
egylet az elmúlt héten a tompái vadászterületen 
tartotta meg rendes őszi agárversenyét, melyen a 
megyei földbirtokosok nagy számban vettek reszt.

— Uj szerkesztő. F. é. deczember hó 
1-én a „Szabadkai Hírlap“ czimíl lap szerkesztőt 
cserél és pedig Csillag Károly a „Szabadság“ 
czimíl lap volt munkatársa személyében.

■— Távozó muzsikusok. Piros Józsi 
és zenekara múlt héten hagyta el Szabadkát, hogy 
két évre Amerikába menjen ki, a hol Erdélyi. 
Náczit s bandáját fogja felváltani. A kivándorolt 
muzsikusok közt van Károly, régi czigány-primá­
sunk is.

— Az óbecsei gymnasium ügye
A m. kir. belügyminiszter, a vállás- és közokta­
tásügyi miniszterrel egyetértőkig megyénk eluta­
sító határozatát hagyta helyben. Az elutasítás in­
dokolása a következő: 0-Becsén aránylag nem 
messze eső vidéken, jelesül Zentán, Szabadkán, Sze­
geden, Ujverbászon, Újvidéken. Nagy-Becskereken 
és Nagykikiiidáii már van gyitiinasium, továbbá a 
gymnasium fontartása, kétségtelenül nagyrészt oly 
pénzekből fogna történi, amelyek különben mis 
U-Becse nagyközsége és környéke jól felfogott ér­
dekeinek jobban megfelelő iskolák feutartására 
iordilt alminak, — tehát, átalános érdekből nem 
mutatkozik kívánatosnak, In így az algyimnasiiun 
felállítására a mód megadassék.

— Költségelőirányzat. A „Bácsi-
tiszai ármentseitő társulat“ 1891. évre következő 
költségelőirányzatot készített : Bankkölcsön-tör- 
le ztésekre a bécsi nemzeti banknál többrendbeli 
kölcsöntőke után 14105 frt, a pesti m keroske- 
delmi banknál 6620 frt fog fordittatni. Kezelési 
Költségek ciinén 14000 frt van előirányozva. A 
A társulat vagyona ezzel szemben áll a társulat 
összes litereire, azaz 177221/2 kát. holdra, hol- 
dankint 2 fet 738:l/100 krt számítva 48531 frt 06 
krból, mely ö-szeghez járul O-Kauizza 3681, Zenta 
4003'/2, Mohul 1403, Petro vessze! ló 32761/4. Ó-Be­
cse 4977B/g és Földvár 380 hold arányában. Az ál­
landó kölcsönre, mely az idén a magyar földhi­
telintézettől felvett 1,450.000 írtból áll törleszten­
dő, 72,817 frt 50 kr.

— Községi képviselők A dán e hó
25-én volt az uj közs. képviselők választása, 
tizámszerint választatott pedig lu, kik közül c-u- 
l>nn három került ki az értelmiség sorából (Kug­
li ts János, dr. Hodik János és A raczky Ulászló)
7 pedig a földinivelőkből lett választva. A mint 
levelezőnk Írja, a közs, képviselők mostani vá­
lasztásakor Adáu is e jelszó lett kiadva: „Nem 
kelj ur, csak épen a ki — muszáj !*

— Szabadkai tisztujitás. Dec/.. 3.
nagy nap virad Szabadkára. E nap.m ej Iák meg 
ugyanis a városi tisztuljibást, Polg irinesterjelölt 
eddi r kettő van. u m : egyik a régi, Mamuzich 
Lázó, a másik pedig Varga Károly, ottani birto­
kos, Mindkettőnek igen egyenlő a p írtja, s hogy 
ki lesz megválasztva, ma mar nagyon bizonytalan.

— A karácsonyi és farsangi
idény amily örömet okoz a fiatalnak, öregnek, 
szegénynek és gazdagnak egyarán', sok emberre 
nézve ép oly sok fejtöréssel is jir. Értjük az 
ajándékokat és az ünnepélyek diszilését,. A kará­
csony-est, kellemét egy gazdagon cliszitet kará­
csonyfa s a farsángi tánczvigalmak díszét egy 
szépen dekorált táncterem igen emeli. Miután 
most épen karácsony és farsang előtt állunk, jó­
kor érkezik levelezőnknek egy idevonatkozó tudó­
sítása melyben egy elökellő bécsi, karácsonyfa- és 
díszítő czikkekban legnagyobb és legversenyképe­
sebb cégre figyelmeztet. Ez a „Biseniu s“ 
cég (Singerstrasse 11) melynek árjegyzéke körül­
belül 3000, a legkülönfélébb szakba vágó cikkek 
leírását tartalmazza. Ezek közt vannak igen szép 
és olcsó újdonságok karáczonyfa-diszekben : csil­
logó üstökösök ős napok, gyönyörű ragyogó lap- 
dák úgynevezett, ,kriszkindli-haj“-ból, üvegdiszek, 
ezüstözött nagy fügők, brilanspor, el éghetetlen hó 
és hó vatta, mely a karácsonyfa meggyullodását 
meggátolja, legújabb transp írent lánipácskák, le- 
bedegö angyalkák, öreg apó karácsonyfával, jég- 
gyilrük, csilalg k és egyébb díszek. Tánczteraek 
díszítését illetőleg a cég elegancia és ízlés dolgá­
ban első helyen áll. Tárgyai közül kiválnak : 
szagtalan egy és többszínű meglepő lángok cotil- 
lon-figurák megvilágítására, gyönyörű kotillon- 
jelvények és csokrok óiiási választékban, hóesés a 
a bálterembem legújabb méglegő ; hóval töltött 
fánkok kiosztásra, hatasoss díszítő czikkek tánc­
termek számára, komikus és álarezos alakok, szü­
netjel mezek, álezák, durranó bonbonok, melyek 
komikus sapkákat, sőt egész papiröltözetoket tar- 
talmznak stb Ezen kívül készletben vannak az 
összes államok, magyar magyék és viíroéok czime­
rői és zászlói. Koloson is a ad a cég díszítését, 
s elfogad láncztermek diszttését Legjobb akár 
karácsonyfa akár háldiszek iránt levélben fordul­
ni nevezett czégliez, mely szív esőn szolgál bővebb 
fcdvilágitással és gazdag tartalmú árjegyzékét 
bárkinek dijtalaiml megküldi.

Budapesti levél.
A karácsonyi ünnep közeledésével mindenki gon- 

kozni kezd. lmgy a legkedvesebb családi ünnep, a kív­
est,éjére, mivel lephesse meg övéit, szeretteit.

Gabona árak.
(líovember 28-;in ) 

Búza mm. — 7 frt 30
Árpa „ — 6 „ 10
Zab „ — 6 „ ló
Kukorica tavaszra

mozsolt 5 „ 20

kng.

HM SOUV CMd'loir, mm I nijmo -'» •••' n v ....*'■ ”•
lvzeu tejI.«”»resti oko/o gondok elliíiritiisiLVii luifcnik vagyunk 
néhány ’előkelő jóhirnevii pmlapesti ezéget, ajánlani tisz­
telt olvasóink ligvelmebe, bol akár személyesen akár levél 
utján, legjobban szerezhetik meg ajándékaikat.

Az ajándéktárgyak egész bőségszaruja található 
Kertész Tódor Dorottya utcza 1. sz. a. diszmiikereskedésé- 
ben. s különöse i karácsonyi alkalomra figyelmeztetjük t. 
olvasóinkat következükre : Mindennemű zenélő müvek, 
óraszerkezettel, díszes szekrényekben 20 50 írtig. Játék-
a.sztal-ezikkek, sakk-táblák 1 Irt 15 krtól 8 frtig, malom- 
rs ,lom-táblák 1 frt 30 krtól 7 frtig, tombola játékok 1 frt 
3(1 krtól 2ö frtig, verseny futó-játékok l frt 50 krtól 8 frtig, 
Tivoli társjátékok 8 12 írtig. Laterna magiká.k 1 Irt

liU krtól 15 frtig, ködkép-készülékek 35 Irt, csoda-kamara 
•yo- gr, frt, biivészeti szemfényvesztő készülékek 1 frt 
85 krtól íl frt 75 krig. Kaloidoseop dbja 2 frt 50 kr., szín­
házak 1 frt 80 krtól 12 frtig, épitő-koczkák 1 frt 20 kr­
tól fi frti továbbbá mindennemű gyermek játékok, bá­
link a legnagyobb választékban. Igen díszes karácsonyin­
ál vány okj” ragyogó karácsonyfa díszek, legújabb sonsatiós 
gyertyák a karácsonyfák kivilágításához, gyémántkő utáu- 
zásu láiiczragyogő karácsonfa-láncz, színes üveggyöngy­
sorok. arany diók, megtölthetők, zomáczozott nagy diók, 
lebegő angyalok, csillogó szinü lepkék, sat. sat. Egy ka­
rácsonyfa-feldíszítés összeállítva arányban az árhoz 5, lo.
■> I frtért. llutorzatkiegészitö díszműáruk látogatójegy-fallak 
5 frt 50 krtól 15 frtig. virágvázák porczellán, majolika 
its színes üvegből 8 írttól feljebb, illatszekrénykék 3 Irt,
50 krtól 12 frtig, faldiszek párja 2 frt 70—5.20-ig. disz- 
kancsók 8 írttól 120 frtig, tá'czák dohányzó-készletek,
(1 i s zg v e r t v a tartó k, sat. sat. Képes nagy árjegyzékét kívá­
natra bernien tosen megküldi Kertész Tódor, melyből rész­
letesen meghatározva rendelhetők meg a legjutányosabb, 
leg választékosabb és legszebb áruk. s tekintettel azon 
körülményre, hogy karácsony hetében Kertész Tódor üz­
lete túl van halmozva szállításokkal, kívánatos, hogy a 
megrendelések jókor tétess ‘.nek, nehogy valami rendkívüli 
eset, hófúvás, sat. miatt megkéssenek a küldemények.

Jtren szép és praktikus karácsonyi ajándék-tárgya­
kat ajánlanak Zelenkal R L. illatszer- és fésű kereske­
dés bői. Budapest, szervita-tér 3. sz. a. K régi jóhirnevii, 
előkelő üzletben a legjutányosabb árak mellett lehet 
rendelni legnagyobb választékú díszes hölgy- és úri toi- 
lette-caxettákat, fésű garnitúrákat, valódi teknős béka és 
elefántcsontból, valamint hajdíszűi a legszebb tűk, ag- 
raff-jk, haj szorító k, sat., sat.; legfinomabban köszörült toi- 
lette és kézi tükrök ; utazó készletek, továbbá franczia és 
anoól illatszerek Haconokban és kartonokban. Az árak min 
den darabon jegrezvék. Vidéki megrendeések lelkiismere­
tesen szolgáltatva és után-vételi el küldetnek.

A ki a zenét kedveli, az nem csak nemes _ érzésű, 
jó szivü is lehet. A zene műveli a lelket élénkíti a szel­
lemet, S kellemes társalgónk szabad óráinkban. Azért a 
zenének valamely ágát művelni, mindenki igyekszik, ki­
nek erre érzéke van, s a családok igen hasznos kiadást 
tesznek, ha gyermekeiket zenére oktatják. Különösen 
nagv elr,erjedést nyert újabb időben a czimbalniozás, ezen 
speciális magyar hangszer, úgy az előkelő inint á pol­
gári osztály körében, mióta Sekunda V. J. udvari hang­
szergyáros Budapesten a pedálo s czimbalom feltalálása 
által oly tökélyre emelte, hogy az már hazánk határán 
túl is el van ismerve. Azonban a tökéletesítés által még 
nem nyert volna a czimbalom oly nagy elterjedést, de 
Sekunda által kiadott és Állaga Géza által szerkesztett, 
a magán tanulást előmozdító czimbalom iskola tetemesen 
előmozdította azt. Legczélszerübb karácsonyi ajándék 
tehát egy czimbalom, vagy bármely hangszer, melyek 
minden minőségben, legjobban és legolcsóbban rendelhe­
tők meg Sekunda V. J. hangszergyárosnál Budapesten, IV. 
Magyar-utcza 29. szám alatt. Minden kiállításon melyen 
Sekunda részt vett, hangszerei az elsőrendű érmekkel 
lettek kitüntetve, ezenkívül pedig Sekunda ur, az ipar­
it ,ry terén kifejtett tevékenységéért O Felsége által két 
arany érdemkereszttel s a Fercncz-József rend lovagke­
resztjével tüntette tett ki.

Igen szép ajándék-tárgyak vannak Gradl F. Adolf 
Budapest, Hatvani utcza 18. sz. a. papír-, iró- és rajz­
szer kereskedésében. E régi jóhirnevü üzletben legnagyobb 
választékban találhatók igen díszes albumok, legszebb 
papi vk ülő idegességek, levélpapír és borítékok. Minden­
nemű iró-eszközök és rajz-szerek legjobban sikerült kréta­
rajz ar czképek fényképek után készíttetnek, valamint 
üvegfestészeti utánzatok a legszebb színekben s a legju- 
tányosabban kaphatók. Mindennemű díszes és virág-színes 
dombornyomása üdvözlő kártyák név-ünnepi és újévi 
alkalomra legnagyobb választékban rendelhetők meg ezen 
országszerte ismert üzletben.

A karácsonyfák díszítéséhez szükségeltető ezukorka- 
alakok, ezukorkák, bonbonniérek, sat., sa\. a legnagyobb 
választékban lfj Kertész József Andrási-ut 17. sz. csemege- 
és füszeriizletébcn rendelhetők meg, hol egyszersmind 
legjobb minőségbeli és legjHiányosabban kapható minden- 
munü fűszer-áru, tea, rum és teasütemény, a legfinomabb 
franczia csokoládé, magyar és franczia cognac és likőrök, 
úgyszintén déli gyümölcsök is. Minthogy karácsony heté­
ben igen sok szállításra érkezik megrendelés, nehogy 
késedelem álljon be, kéretik a megrendelés korai kekül- 
dése. A csomagolás nem szám it táti k fel.

Calderóni és Társa látszor- és tanszervak tárában. 
Budapest, váczi-utoza 30. sz.. igen nagy választékban ta­
lálhatók karácsonyi ajándékokul alkalmas és hasznos 
tárgyak, különösen szép színházi és kettős tábori látcsövek, 
5 frt,tói feljebb, szemüvegek és óresiptetők aczél, alany, 
ezüst, arany vagy tekonősbékaesont keretben 1 frt 50 krtól 
kez.ve ; nagyitó üvegek botanikus ezélokra vagy fényképek 
nagyítására 80 krtól feljebb ; rajzeszközök ujezüstből 
2 írttól kezdve ; természettan! és vegytani készülékek, 
"•őz- és villámgépek, rajzminták, fényképészeti készülé­
kek touristák. festő-művészek stb. számára, és sok más 
hasznos tanulságos ezikk. Árjegyzék kívánatra díjmente­
sen küldetik.

Krisháber Győző mülnkatos, Budapest váezi-körut 
1!» »/.. alatti üzletét ajánlja azon tisztelőit olvasóink fi­
gyelmébe,kik üzleteikét, zajtalan redőny-ajtó -esukókkal 
kívánják ellátni. Krisháber gyár készíti újabb időben s 
négy év óta minden fővárosi nagyobb!) bank. intézet, 
kévéhez, vendéglő, sat. az ő felülmulhatlan redőny ajtó­
val vau ellátva. Műalkotás díszmunkái templomokon, ka­
puzatokon s monumentális épületeken vanak alkalmazva, 
valamint a minisztériumok, magyar államvaspályák al a- 
demiák. kereskedelmi bank. magyar jelzálog-hitelbank, 
takarékpénztárak, főúri palotákon és épületeken, úgy hogy 
e szakmában minden megrendelést ezen elismert jó hír­
nevű ezég eszközöl legjutányosabban.

i



Uépanmgvak buHzerzésére ajánljuk a tisztelt, gaz- 
tlaközönség különös figyelmébe a világhírű Wohanka és 
társa ez eget Budapesten. VI. 1‘odmanitzky-ufceza 2«‘h sz, 
E ezég, melynek főtelepe Prágában van, fióktelepei pedig 
Becsben és Budapesten vannak, már lianninez éve áll 
fenn, s a többiek között kiválóan a ez u kor répa és a ta­
karmányrépa magkülönlegcsségek elárusitásával foglalko­
zik. Az oly gyorsan közkedveltté lett s általánosan fe­
lülöm lhutlannuk elismert „Arstria Elektorral“, továbbá 
ismert Bienforfi, Vilmoriu és Kleinwanslebeni ezukorrépa- 
niagvat termeszti <) Felsége a császár és király csehor­
szági magánbirtokain, saját külön kísérleti állomásai 
vannak Mezőhegyesen (Mag; aroivzág). Lcopoldsdorf (Alsó- 
Ausztria) és Lostiwieen ((’sehországban). 1 akarnianyrépa- 
kiilönlegességei közül a hazáinkban bevezetett fajok, u ni. 
az obendorfi, a legszebb és legjobb f.ernies-erednu’nyt 
nyújtónak bizonyullak. „Lento .* itzi“ ,.K lunipcni“ vörös 
és sárga „Mainmath“ és vörös „Úriás“ vörös és sárga 
palaczkalaku fajok. A megrendelések idejekorán meg te­
vése a t. gazdaközönség érdekében kívánatos melyeket 
a ezég leggyorsabban és leggondosabban teljesít.
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Gyors s biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészség f -ntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapot­
ban való fen tartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghathatósabb szer a már is mindenütt 
ismeretes és kedvelt

életbalzsam Dr. ROSA-tö 1.
Ezen életbalzsam a legjobb s 1 c gg v ógy h a tás o s b gyógy fii vekből a leggondosabban van készítve s 

különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágy hiány, savanyíts fel bü fogós, vértolulás, aranyeres 
bajok stb stb. ellen teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen eletbalzsamÉliö- 
bebizon vilit megbízható háziszer*:vé lett a népnek Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. 
merő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.

trixrn n f ihimi'ótámk elkerülése vi gett, mindenkit figelmeztetek, hogy az egyedüli ;il- 
• talam az •*red• • i i uhisitás szerint készített „Dr. DOSA-féle élet,balzsam« min- 

den ü\i-geeskeje kék burokba va«. e-omag'dva, nndneic hosszoldalain „Dr. KOSA élet- 
bnlzsnina n „fekete sashoz« címzett gyógyszertárából. FltAtiNER K. Prága 2501II.«

francia in elven olvasható, széles felein pedig az ide nyomottmet, cseh, magyar 
idjegy látható.

Dr. ROSA életbalzsama valódian kapható csak a készítő

Felelős szerkesztő : HARSÁNYI JÁNOS. 
Kiadólaptulajöonos : SCHVARCZ SÁNDOR.
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1 Tözsde-megbizásokat |
I minden nemben elvállal » a legclünyüsebben teljesít |

I BAKOFEN B. I
I íjsj Budapest, kigyó-uteza I. sz. Hl
I Különösen ajánlatos az osztrák hitelrészvények és a É
a négy százalék magyar aranyjáradék vétele. Fedezetül 
I elegendő 25 részvényre vagy 5000 frt. járadékra @ 
H 250 frt készpénz vagy értékpapírokban, A békés H 
I politikai helyzet és pénzügyi állapotunk folytonos i 
sí javulása biztosítja a műveletek sikerét. Czim a Ü 
I tőzsdeidőben reggel 0-től esti 0-ig táviratokra : }|
a Bakofen, Budapest, tőzsde. |
I Lovélbcli kérdésekre pontos Víilasz, §1

I Titoktartás biztositattik I
51 jU
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Védjegy.
főraktárában, gyógyszertár „a fekete sashoz« Prágában 250111., és KUD A PESTEN Török József űr
gyógvszorésznc 1. líirál-uten ~2. sz. Dudái Emil ur városi gógyszcrtárában a Vávosház-fcéven.

Az oszt-mngy. monarchia minden nagyobb győgyszvrtái-ábau van raktár ezen letbalzsamból.
Ugyanott kapható : »»P 1* á g a Í által Á 11 0 S ll á Z Í-l< C 11 Ö C S*‘,

több ezer hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyilkolások, sebek és gennyedé sok ellen 
üzen kenőcs biztos eredménneel használható a női emlő gyulladásánál, a tej tospedésénél szüléskor, kidé 
vénynél, vérdagamvtoknál, genyos fakadékoknál, pokolvarnál, körömgyökuéd, az úgynevezett körömféregnél 
elkcményedéseknél, felpuifadásoknál, mirigy daganatoknál, zsirdagana toknál, érzéketlen tagoknál stb. Min­
den gyuladást, daganatot, elkeményediíst, folputfadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; "s ahol már se­
nyédé« mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyitja 

•—=5= Kapható 10 és 8 i krajeáros szelencékben. =_ 
n W á c 1 Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit 

figelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, 
K csak akkor valódi, ha a sárga ércszelenee, melybe töltetik, vörös használati uta­
sításokba (melyek íl nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott 
védjegy látható -- burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a
biztosabb mik elismert szer a íiehézhallás ki gyógyítására

Egy üveg ára 1 frt
legbizonytiltabb, számtalan próbatét által Ing­
áz egészen elvesztett hallási tehetség visszanye-
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PSERHOFER J.-féle
gyógyszertár

BECSBEN, I. KÉR, SINGERSTRASSE 15. SZ. A.
»zum goldene» Reichsapfel.“

. .. Vél’tisztitó labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi ne-
vet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok cso­
dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános 
elterjedésnek örvendenek es alig van család, melyben ezen kitűnő háziszorből készlet nem volna található.

. zamtálán orvos által ezen labdacsok háziszeríil ajánltatnak és ajánltattalc minden oly ba- 
joknál, melyek a rósz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika 
vértolulások, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértiszti tó tulajdonságuknál forrva kitűnő 
hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: Így sápkórnál, idegességből származó 
fejfájásoknál stb. Ezen vertisztito labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat 
sem okozzak, es ellnek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden 
aggodalom nélkül bevehet,ők.

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb be- 
tegsegek után egészségük visszanyerése folytéi i hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk 
azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve 
azokat tovább fogja ajánlani.

Amerikai fezvéiytaöcs BBS “» Ä
kösz vény cs és csúzos bajok, u. in.: gerincz-agy- 
b sin tál óin, tagszaggatás, isrhias, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen. 1 
forint 20 kr.

Pserhofer J -tői. Évek 
I hosszú sora óta valameny- 

nyi hajnövesztő szer között orvosok által a leg­
jobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy 
szélen ezé vei 2 forint.

m

labdacsaiból ismét 1 i

Selilicrback, 18-'S. októiicr 22-úu.
Tekintetes Ur!

Alulirt kéri, hogy felette* hasznos és kitűnő vertisztito 
csomagot küldeni szíveskedj ék.

Neureiter Ignácz, orvos.

Uraséin*, l'IÖdnik mellutl, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes Ur!

akarata volt. hogy az Un labdacsai kezeim közé 
kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gvermek.ágy- 
han meghűltem olyannyiiw, hogy semmi inunkat sem voltam többé 
képes végezni es bizonyára már a hollak közt volnék, ha az Ön 
csodálatramelto labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az 
Isim liléin im g Ont oziirt i zureznr. Nagy bizalmi™, van, hagy 
vzni, Íal,,latinok engem is tökólobison ki fognak gyógyítani, amint 
mai inasoknak is egészségűk visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knific Teréz

Tannocliiiiin liajkenöcs i

Általános tapasz!!

••Ujliely, 1887. novemberHées-
Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb kösfcöuetcmet mondom ezennel Önnek (50 
eves nagynénem nevében Az illető ö éven át szenvedett gvo- 
inni Imi inba,I o.s vizkiii-s-gbim, mái- él, tét is mi-giuihi, im-lv'iöl
P ,'AV".'. k','« mnnéolt, miliőn ................ egy dobozt knoolt" az

Jr V ym-bszlno bibibicsnibé,l s azoknak állandó használata
folytan tökéletesen kigyógy-ult.

Legfőbb tisztelettel

Eiehengrnberamt, Oíöhl mellett, 
Tekintetes Ur!

Weinzettel Josefa.

1889. m.árezius 27-én

. ^j'dóott ismételten kér 1 csomagot az Ön valóban hasz­
nos es kitűnő labdacsaiból KI nem mulasziliatom legnagvobb 
elismerésem,-t kitejezni ezen labdacsok értéke lelett és azokat a 
.. <l'sak nlkíilmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebb* 

ajánlani. Ezen bálairatom tetszésszerinti basznál, 
nel tellmtalinazom. Teljes tisztelettel a ()nt ezen- 

Ualm Ignácz.
flotsclidorf, Kolbaeh mellett, 

T. Ur!
'dkérem, miszerint az Un

Szilézia 1880. okt. 8-án.

z:rru íoih?.' 'Oi'.i.ini sziyi^Ä'Skb."2? öT'SSluíS
k(,szöuli,-I,III, hogy agy gyomnrhall.il. 

g tn Ut even at gyötört, megszabadultam. Ezé 
soliasem fognak kifogyni, s midőn l.gformbl. 
jezem, — vagyok tisztelettel

mely en- 
l'ibdaesok nálam 

köszönetéinél kife- 
Zxviekl Anna.

által okozott sebeknél, mérges 
daganatoknál, njjknkacz, sebes- vagy gy ultid t- 
tnell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer 
lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr Bér mentve 75 kr. 

7nn])i Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos 
tmu 111 tagokra és minden idült sebre, mint 

legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kraj- 
czár. Bér mentve 05 kr.

egy általánosan ismert kitűnő ltázi- 
f sz ir hurut, rekedtség, görcsös köhögés 

stb. ellen. 1 iivegecskc ára 50 kraj-zár. 2 üveg 
bérmentve 1 forint 50 krajezár.

(prágai csöppek), megrontott gyo­
mor rossz emésztés és mindenne­

mű altesti bajok ellen kitűnő háziszer. 1 üveg­
esévid 22 kr.. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só ”,A; Z;!81;,™
i minden követkesményei, u. m. : főfájás, szédülés, 

gyomorgöres, gyomorhév, aranyér, dugulás stb.

Élet-esszenczia

m
forint.
1 üveg 50 krajezár.

Ezz 1 ‘11 ver tiszt tó laliilaesok csakis
J fele, az „arany birodalmi almához™ 
szertarban. Bécsben l„ Singerstrasse
szittetnek valódi ininősvglien, s egy 
dai-sot, tartalmazó d-'linz ára 21 kj-. 
melyben li dolioz tiirtaliuaztatik, 
kerül; bérmciitctlen után vételi 
kr. Egy csomagnál ke. csehi. küldetik 

Az Összeg elnldieni hekiildnsrivd 
han postautalvánnyal eszközöli
iléssi-l együtt: 1 csomag 1 frt 25 
Irt ::n kr., :! vsomag I! frt 
40 kr -

Pserhofer 
czimzett gyógy. 

15 sz. a. ki­
lő szem lah- 
Egy csomag, 

1 frt 05 krlia 
küldésnél I frt lu 

1.
(mi legjoli- 

ik) hi'rmcntes kíil-

ellen. 1 csomag ára 1

Aliiul csoiatalam 
Por a jiHiaUt ellen, tearrräi

tál képződő kellemetlen szagot, épen tartja a 
láhhidit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. 
Egy dobozzal 50 kr. Mérmcntvc nr 1kr.

ÍZn 1 iniÍJ — hÍJ 1 •/0Q111 kitűnő szer ■ olyva ellen, t iiv 
tTuIjVU IJlllbiidlil, 10 krajezár, bórmentes küldési- 

05 krajezár.

üveg 
sscl

kr

20 krbit kerül.
frt 20 kr. 10

- csomag 2 
csomag 4 frt 

'»omag p frt

Helsó no tiéfflíj-só Stess;
bői származó bajoknál. 1 eso-rendt

mag
tleu vmészté 
1 frt.

0*- NB Nagy cltcrjcdottségiik következf- 
labdacsok a legkülönfélébb nevek és nla- 

d< alatt ntanoztatnak ; ennek következlébm, ké- 
n.tik Csakis I serből,-r .1 -féle vértisztító labdacsé- 
k, követ,. II, es csakis azok tekinthetők valódiak- 
nak. iiie.yekn.-k liaszmllati utasítása a l'serbofer .1 
levált,írassa! fekete színben és minden mrves 
üoz fedele ugyanazon aláírás
llátva

vörös

l'-zen i11 felsorolt készítményekén kívül az 
osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi 
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, 
és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón 
me gszerez tétnek. Postai megrendelések a leg­
gyorsabban eszközöltetnek, lm a pénzösszeg előre 
bekiildetik : nagyobb megrendelések ut.ií.nvéltél 
küldetnek. Hérmcntve csakis oly cselben törté­
nik a küldés, lm az összeg előre beérkezik, ímdv 
esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

551915137 B-JVí
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